
二年級  日語綜合測驗：103年 1月 19日（星期日） 

 

 

Ⅰ．単語（30％） 

次の１から 10の単語について、A、B、C、Dのうち最も正しいものを１つ選んで、別紙

の解答用紙に記入してください。 

 

1. 収入   Ａ：しゅうにゅう   Ｂ：しゅっにゅ       Ｃ：しゅっにゅう   Ｄ：しゅにゅ 

2. 実験   Ａ：じつげん       Ｂ：じっげん       Ｃ：じっけん   Ｄ：じつけん 

3. 発表   Ａ：はつびょう     Ｂ：はっびょう       Ｃ：はつぴょう   Ｄ：はっぴょう 

4. 貯金   Ａ：ちょくきん     Ｂ：ちょうきん       Ｃ：ちょきん   Ｄ：ちょっきん 

5. 宅配便 Ａ：だくはいひん   Ｂ：たくはいびん     Ｃ：だきゅひん    Ｄ：たきゅうびん 

6. 暖房    Ａ：だんぼう Ｂ：たんぼう         Ｃ：だんぼ         Ｄ：たんぼ 

7. 弁護士  Ａ：べんこうし Ｂ：べんごし       Ｃ：べんこうし     Ｄ：べんこし 

8. 化粧    Ａ：けっしょ Ｂ：けしょう       Ｃ：けっしょう     Ｄ：けいし 

9. お年玉 Ａ：おとしだま Ｂ：おどしたま       Ｃ：おとしたま     Ｄ：おどしだ 

10. 保証書 Ａ：ほうしょうしょ Ｂ：ほしょしょう     Ｃ：ほしょうしょ    Ｄ：ほうしょしょう 

 

 

Ⅱ．助詞（30％） 

次の 11から 20の文を読んで、A、B、C、Dのうち（ ）に最もふさわしいものを一つ選

んで、別紙のマークシート（解答用紙）に記入してください。 

 

11. これらは縁起が悪いので、使いません。気（  ）つけましょう。 

Ａ：を  Ｂ：に  Ｃ：が  Ｄ：で 

12. 辞書 1冊が２秒（  ）出せるし、図や写真も簡単に見られます 

Ａ：を  Ｂ：に  Ｃ：が  Ｄ：で 

13. お湯があれば、どこ（  ）でも作られるし、すぐ食べられるし、忙しい人が食べるのにとても

便利です。 

Ａ：を  Ｂ：に  Ｃ：が  Ｄ：で 

14. 目覚まし時計が三つ（  ）あるのに、起きられません。 

Ａ：も  Ｂ：に  Ｃ：から Ｄ：で 

15. 大学の友達の結婚式（  ）出た。 

Ａ：も  Ｂ：に  Ｃ：から Ｄ：で 

16. 風が強い日です。ちょうど夕日が海（  ）沈むところです。 

Ａ：も  Ｂ：に  Ｃ：から Ｄ：で 

17. すると、中（  ）白い煙が出て、太郎は紙が真っ白なおじいさんになりました。 

Ａ：も  Ｂ：に  Ｃ：から Ｄ：で 

18. マラソンを途中（  ）やめたい場合は、係員に名前を言ってから、帰って下さい。 

Ａ：に  Ｂ：から Ｃ：を  Ｄ：で 

19. 化粧は人を元気（  ）するのです。 

Ａ：に  Ｂ：から Ｃ：を  Ｄ：で 

20. 道（  ）走るとき邪魔になる羽は付いていません。 

Ａ：に  Ｂ：から Ｃ：を  Ｄ：で 

 

 

 

 

 

 

 



Ⅲ．読解（40％） 

 

 次の文章を読んで、以下の質問に答えなさい。 

人はなぜ、働くのでしょうか。僕自身、あまり深く考えたことがありませんでしたが、あるとき「働

く」という言葉の語源を聞いてすごくうれしい気持ちになったこと（ 21 ）覚えています。 

 諸説ありますが、「働く」の語源は「傍（はた）を楽にする」だとも言われています。「はた」

というのは他者のことです。他者の負担を軽くしてあげる、楽にしてあげる、というのがもともと

の「働く」の意味だったんです。「働く」って今は賃金労働のことを指していることが多いと思い

ますが、昔はもっと広い意味で使われていた。家族を楽にすることも「働く」だし、地域のために

雪かきをするのも「働く」。お金（ 22 ）もらってももらわなくても「働く」で、山で獲物を捕

ってくるのも「働く」ことだった。働くっていくつもある。そう考えると働くって楽しいですよね。 

僕は大学在学中の 2002年、友人に誘われてＩＴベンチャーの経営者になりました。続けていくう

ち、「自分は何をしたいのか」と考え、「社会の役に立ちたい」という自分の隠れた欲求に気付い

て、卒業と同時にベンチャー社長をやめ、フリーターになりました。なぜ病児保育だったのか。き

っかけは身近な問題に気がついたことでした。 

僕の母親はベビーシッターをしていました。あるとき、母親から「熱を出した子どもがいるお客

さんが、看病するために会社を休んだら解雇されてしまった」ということを聞いたんです。そんな

バカなこと（ 23 ）あっていいのか。許せないな、と思いました。子育てと仕事が両立できる仕

組みを作りたい。そんな思いから、病児保育の問題に取り組むことにしました。今年で 10年目にな

ります。 

社会（ 24 ）役に立ちたい。でも自分に何（ 25 ）できるんだろう――。こんな風に思い悩

む人は多いかもしれません。僕のことを「母親がベビーシッターをやっていたから病児保育の問題

に縁があったんだろう」と思う人もいるでしょう。でも、縁は誰にだってあるんです。僕は「自分

に何ができるだろう」と考えて、自分の持っているリソースから逆算して起業したわけではないん

です。そうだとしたら、ＩＴ企業の経営しかしていなかった僕に、保育なんて選択肢はなかった。

何ができるかではなくて何をすべきかを考えたときに、病児保育にたどり着いたのです。 

（ＮＰＯ法人フローレンス代表理事 駒崎弘樹「「働く」とは他者を楽にすること 」『日本経済新聞』 

http://www.nikkei.com/article/DGXBZO59025490Y3A820C1000001/。2013年 9月 17日取得。なお、問題作成の

都合により、表現及び内容を一部変更した ） 

 

①21から 25に最も適したものをＡからＤの中から１つ選びなさい（20％）。 

 

21． Ａ：の    Ｂ：へ    Ｃ：を    Ｄ：に 

22． Ａ：の    Ｂ：へ    Ｃ：を    Ｄ：に 

23．  Ａ：で    Ｂ：に    Ｃ：を    Ｄ：が 

24．  Ａ：の    Ｂ：に    Ｃ：を    Ｄ：へ 

25．  Ａ：と    Ｂ：が    Ｃ：へ    Ｄ：に 

 

②26から 30の内容で正しいものにＡ、正しくないものにＢをつけなさい（20％）。 

 

26．自分の負担を軽くしてあげる、楽にしてあげる、というのがもともとの「働く」の意味だった。 

27．「僕」は、雪かきとフリーターを両立できる仕組みを作りたい。そんな思いから、病児保育の問

題に取り組むことにした。 

28.「僕」は 2002年、ITベンチャーの経営者になった。 

29．「僕」は病児保育の問題に取り組むために、ITベンチャーの経営者になった。 

30．何ができるかではなくて何をすべきかを考えたときに、「僕」は病児保育にたどり着いた。 

 

http://www.nikkei.com/article/DGXBZO59025490Y3A820C1000001/。2013年9月17日取得


 

【正解】 

Ⅰ．単語（30％）每題 3 分 

1  Ａ 

  2  Ｃ 

  3  Ｄ 

  4  Ｃ 

  5  Ｂ 

  6  Ａ 

  7  Ｂ 

  8  Ｂ 

  9  Ａ 

  10  Ｃ 

 

Ⅱ．助詞（30％）每題 3 分 

11   Ａ 

   12   Ｄ 

   13   Ｄ 

  14   Ａ 

  15   Ｂ 

  16   Ｂ 

  17   Ｃ 

18  Ｄ 

19  Ａ 

   20   Ｃ 

                               

Ⅲ．読解（40％）每題 4 分 

21  C 

  22  C 

  23  D 

  24  A 

  25  B 

  26  B 

  27  B 

  28  A 

  29  B 

  30  A 

 


